

EL IDEAL

Año I. Núm. 9.
Tarragona 10 Noviembre 1912

Precios de suscripción

Trimestre, Pesetas 0'50
Número suelto, 0'10

Periódico Republicano Radical

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Francisco, 12, bajos

NUESTRA ENHORABUENA

Los que recriminan la violencia y el atentado personal; los que a sí mismos se llaman gente de orden y de paz, son los que han alterado el orden y han promovido escándalo, llegando hasta a disparar armas de fuego que han herido gravemente a un pacífico ciudadano, en el mitin que daban los Diputados radicales en el Teatro-Circo, de Murcia.

No nos extraña: los que tienen siempre en los labios, esas palabras «orden, respeto, sosiego y paz» son y han sido en todo tiempo, los más feroces y crueles enemigos del hombre. Ahí, están, para demostrarlo, los crímenes del carlismo, las matanzas y fusilamientos, en tiempos de Maura.

Carlistas y conservadores son, en España, gente de orden, hombres de paz.

Carlistas y conservadores, fueron los que, en el mitin de Murcia, alteraron el orden, coaccionaron el derecho y llegaron, cobardemente, al atentado personal.

Esas gentes son la deshonra de España y hay que cumplir, contra ellos, la condena a que les tiene sometidos el pueblo republicano español: se debe impedir que nos gobiernen, no debe permitirse que lleguen nunca a ser Poder.

Sus crímenes les han incapacitado para gobernar, en estos tiempos de libertad y de tolerancia. De las gradas del poder, les separa un mar de sangre.

Para Lerroux, Salillas, Albornoz y demás oradores que pretendían hablar al pueblo, para predicarle la verdad, en el mitin de Murcia, es un honor, haber sido interrumpidos por esa jauría murciana que mantienen el caciquismo de Maura y La Cierva.

Reciban, pues, nuestros amigos los Diputados radicales y demás oradores del mitin de Murcia, la más cordial enhorabuena de la Redacción de EL IDEAL.

FERROVIARIA

Vamos a ocuparnos de un abuso más que la Compañía de los ferrocarriles del Norte comete con los pasajeros de esta Capital. Y denunciaremos el hecho porque desde el momento que le reputamos abuso, no le creemos justo, ya que afecta a los intereses de Tarragona y algunas poblaciones vecinas, perjudicándoles en sus mutuas relaciones y en su tráfico, siendo lo más extraordinario, lo incomprensible, que esos perjuicios y si se quiere desconsideración, al tiempo que a nosotros nos perjudica tiende a favorecer algunos pocos pue-

blos sin ventaja ninguna real ni positiva para la propia compañía del Norte.

El tren exprés que procedente de Barcelona tiene su salida de esta estación a las 10 horas 51 minutos para Valencia va compuesto de coches de primera y tercera clase. No lleva segundas. De Barcelona a Tarragona puede venir en tercera clase y también pueden en el mismo tren y clase seguir viaje; pero desde Tarragona no, aquí no se despachan billetes de dicha tercera clase para las estaciones de Salou, Cambrils, Ametlla, Ampolla, Tortosa, Ulldecona, Vinaroz, Benicarló, etc., etcétera que son todas las que tienen parada. ¿A qué llevar pues coches de tercera, preguntarán nuestros lectores no enterados, si no se admite pasaje de esta clase?

Pues si señores, los lleva para los pasajeros de la línea de Barcelona y también para los de la línea de Lérida, que más afortunados que nosotros pueden viajar más rápidamente y en mejores coches (porque los de tercera de los expresos son modernos) que nosotros pagando lo mismo con relación de recorrido. Es más, en la estación de Tarragona despachan billetes de tercera clase para viajar en dicho tren exprés a todos los pasajeros que presentan en la taquilla billete de igual clase de cualquiera de las líneas de Lérida y Barcelona; aun en el caso de que proceda de Sans o de Calafell por ejemplo, en que no tienen parada los expresos y por tanto, no han podido venir a ésta en exprés alguno.

Pero eso, no es una excepción por que no se detienen en aquellas estaciones los expresos. Igualmente despachan aquí billetes de tercera clase a los pasajeros venidos aquí en los expresos desde Sitges, Villanueva y San Vicente.

Y así ocurre que un pasajero procedente de cualquier pueblo de Altafulla o de Vilaseca, puede viajar en dicho tren exprés y en tercera clase hacia Valencia mientras que los viajeros de Tarragona que es la Capital y enlace de líneas, para ir en los expresos se le obliga a ir en primera que ya sabemos no está desgraciadamente al alcance de todos.

Y asimismo para Tarragona tampoco las estaciones de Benicarló, Vinaroz, etcétera, etcétera, hasta aquí expenden billetes de tercera clase para el exprés que procedente de Valencia tiene su llegada a esta a las 15 h. 58 m.

En cambio, si los despachan para los pasajeros con destino a las estaciones de las líneas de Barcelona y de Lérida y claro está, basta dirigirse a La Canonja, Vilaseca, etc., o a Altafulla, Torredembarra, etc., etc., para venir en exprés y en tercera.

Los que vengán a Tarragona y aquí deban quedarse, es preciso, si la premura del tiempo lo exige o quieren gustar de un viaje en tal exprés, que paguen billete de primera clase. Si no que se fastidien y vengán despacito, metidos en uno de esos primitivos vagones, incómodos que antes parecían destinados al transporte de animales que al de personas que por no tener la fortuna de poder pagar billete de primera clase no dejan de ser tan dignos de consideración como los adinerados.

Dejamos a la consideración de nuestros lectores los comentarios.

Nosotros creemos que la Compañía del Norte comete una injusticia para con Tarragona y demás pueblos lesionados con tan arbitrio proceder y entendemos haber cumplido con nuestro deber exponiendo el hecho a la consideración pública. Ahora los llamados a intervenir cumplan con el suyo, si como creemos coinciden con nosotros en apreciar el caso.

Otro día señalaremos otras anomalías y tal vez, con el tiempo, los que con cariño soñamos en una Tarragona grande y con un tráfico mercantil a que le da derecho su situación topográfica, su campo y su puerto, en una palabra, en una Tarragona con pan para sus hijos; tal vez repito, logremos que las clases directoras, las Autoridades, los políticos, las entidades, se preocupen de estos asuntos que mucho pueden contribuir a su empebrocimiento evitando que llevemos esa vida lánguida que nos aniquila.

Los pueblos se engrandecen y se desarrollan por el esfuerzo de sus hijos, de sus vecinos, o el de agenas influencias, cuando el interés les lleva a hacerles prosperar, siempre que el ambiente les sea favorable. Mas si otras poderosas influencias, otros motivos les tienen en condiciones de inferioridad respecto a otros pueblos, entonces se hace incompatible su desenvolvimiento; su vida sería anémica.

En averiguación de ello, algo intentaremos hacer.

TEDIO.

EL MOLOK TANTEA

Después de los desatinos cometidos y de las calamidades causadas a la desgraciada nación española por la siniestra y fúnebre figura del Maura que el mundo entero le desprecia y abomina, se ha herguido por primera vez para defender el derecho de aquel pueblo que en aquella dolorosa época de 1909 teniendo las riendas del poder, con aquel sentimiento nato en su persona y el absolutismo de un inquisidor sembró el dolor y el llanto é hizo aposentarse la miseria en los humildes hogares de este pueblo que él hoy quiere defender. Con el sicario Maura que se ha borrado de la mente de las

multitudes conscientes y liberales aquella horrible tragedia cuando todavía los unos lloran la pérdida de seres queridos que, como héroes, sucumbieron en aquella humana y noble lucha y los otros sufren por la ausencia cruel del destierro que no se sabe hasta cuando los tendrá separados de su amante esposa y de sus tiernos hijos.

Maura, cruel, que estás teñido de rojo con la sangre de tus víctimas no vociferes no quieras oficiar de humanista, no intentes despertar este sentimiento de compasión y perdón en la prole esclava y miserable porque no lo conseguirás.

Al solo recuerdo de tu nombre afluye a su cerebro aquel pasado de ignominia y se deja sentir con toda su intensidad el dolor de la tremenda herida que tú con el puñal de tus odios y tu sed de venganza abriste en su pecho.

Que tu gesto de jesuita en el Parlamento ejerciendo por un momento de defensor del obrero obedezca a diabólicos planes para escalar el poder y que lo consigues tanto mejor, porque quizá el recuerdo de los mártires del pasado ante la perspectiva de la repetición en el presente, este pueblo que a todos respeta pero que no perdona las injurias que se le infieren por defender la justicia y imponer la razón arrastrada por el grito de su conciencia que le dice: es este el reo que has de juzgar es este el que hizo las víctimas que tu lloras, es este el que después de ser reo aun te desafia y hace escarnio de tus desdichas queriendo erigirse en tu redentor. Lucha contra él, hasta que lo veas a tus pies humillado de la protesta formidante que el recuerdo de las pasadas ignominias hará estallar al solo intento de escalar el poder, el tristemente célebre tirano Maura.

ACRACIO DEL PINAR.

BANDERILLAS

Todos los periódicos locales, excepto *Catalunya Nova* y *La Voz del Pueblo*, hánse ocupado, con más o menos extensión, de las inmundidades descubiertas en la Junta de Obras del Puerto de Tarragona.

¿Por qué han callado *Catalunya Nova* y *La Voz del Pueblo*?

El mutismo de *La Voz*, de esa voz que no se oye, a nadie extraña; pues el órgano de Fabregat hablando de inmundidades, sería como «mentar la sogá en casa del ahorcado».

Y tienen razón los que dicen, aludiendo a la afonía de *La Voz*:

«Este gallo que no canta

algo tiene en la garganta»

Pero ¿y el respetable porta-voz de la *gent de bé?* ¿Por que no dice alguna cosa sobre las inmundidades de ciertos personajes de la morrocotuda Junta?

¿Por qué? Me dicen que *Catalunya Nova* es allegada a los aludidos personajes.

En este caso: «No es mal can el que agradece el pan»

Me llaman la atención, para que las conteste, sobre una serie de sinvergüencías que un semanario carlista dedica a EL IDEAL.

Yo no discuto con cucarachas. Con esos bichos, se entiende mi criada. Muchacha ¡trae la escoba!

Mas, para que *La Reconquista* no quede descontenta, le dedicaremos el siguiente col-

mo, si lo que sea, de nuestro redactor el *Duen- de Chico*:

¿En qué se parece Don Jaime a un perso- naje de «La Corte de Faraón»?

—En que no tiene una cosa,

¡«que no tiene Putifar»!

¡¡Olé!!.

La Voz del Pueblo, sale; el Centro de la Rambla se sostiene; la letra de Fernandot, se va pagando...

¡Se vive! Sí, se vive... aunque con *vili- pendio*.

Y ¿qué es eso del *vilipendio*? pregunta un pobre obrero que ha dejado allí la «sema- nada».

—Nada, se le contesta.

Y «¡hagan juego!» dice la voz del ban- quero.

—¿No sientes, qué mal olor?

—Es cierto: ¡tapa!

CHIRIVITAS

éxito tan enorme, felicitamos a su fe- lioísimo autor.

El precio del libro: una peseta.

Para encargos: al Sr. Munté, dueño del kiosco de la Rambla de San Juan, Tarragona; o a D. José Nakens, calle Alberto Aguilera, Madrid.

POR ALUSIONES

Catalunya Nova que, hace tiempo y no sa- bemos en virtud de que títulos, se ha erigido en dómine, pontifice y consejera de los demás periódicos que ven la luz pública en Tarragona, se queja amargamente del si- lencio que mantiene la prensa local ¿sobre?, pues sobre las Ordenanzas Municipales que confeccionó el Ayuntamiento anterior al presente. E indignada *Catalunya Nova* por semejante descuido de sus colegas, dice que «ese abandono no tiene razón de ser, ni debe continuar, ni estamos dispuestos a to- lerar que continúe.»

Y, a continuación, pide que, sobre ese asunto, hablen *Diario de Tarragona*, *La Cruz*, *Tarragona Federal* y demás periódicos.

Nosotros, hemos hablado siempre de to- dos cuantos asuntos son de interés para la ciudad. ¿Ha hecho otro tanto *Catalunya No- va*? Sin ir más lejos: ¿qué ha dicho *Catalu- nya Nova* sobre el trascendental asunto de la Junta de Obras del Puerto de Tarragona?...

Es muy cómodo el papel que está repre- sentando *Catalunya Nova* pidiendo auxilio a los demás periódicos cuando se trata de asuntos que, aparte, el interés general que tienen, importan, de un modo particular, a alguno de sus amigos. Es un juego propio de la gente catalanista que ya en otras oca- siones hemos puesto en evidencia.

Nosotros no necesitamos excitaciones de *Catalunya Nova* para ocuparnos de un asunto, cuando lo reputamos importante para los intereses de la ciudad.

El asunto de las nuevas Ordenanzas *muni- cipales* será tan importante como *Catalunya Nova* quiera, pero ¿cómo puede la prensa lo- cal ocuparse de ese asunto, si tales Orde- nanzas no han sido aun repartidas entre los periódicos de Tarragona?...

Amigos tiene *Catalunya Nova* en el Ayun- tamiento de Tarragona para lograr que di- chas Ordenanzas se impriman y repartan para que las conozcamos ¿Porqué no lo ha- ce? ¿Porqué no procura, además, que dichas Ordenanzas se pongan en vigor? ¿Qué ha- cen los amigos de *Catalunya Nova*, los conce- jales de la «Popular»?...

Hemos leído la Memoria del Dr. Soler, que nos pareció excelente. Pero, el Sr. Soler, ¿no es concejal del Ayuntamiento de Tarrago- na? El y otros, con más fuerza que noso- tros, pueden lograr sanear la ciudad, al es- tilo de lo que ha visto dicho médico-conce- jal en la capital de Guipúzcoa.

Mas no debemos olvidar que para el sa- neamiento de la ciudad, hace falta, en Tar- ragona, agua. Y ¿qué hicieron los conce- jales amigos de *Catalunya Nova* para traer agua a Tarragona? ¿Qué hizo su nunca bastante alabado, el ex-concejal, Sr. Vall- vé?

A la cuenta *Catalunya Nova* quisiera que nosotros, los modestos periódicos locales, hiciéramos lo que no han sabido o no han querido hacer sus amigos, los concejales catalanistas y «populares.»

—Abróchese, que se le ve la «seba.»

Interesante información agrícola

La prensa española continúa llamando la atención de los agricultores sobre la varie- dad del trigo llamado múltiple, al que se asignan rendimientos verdaderamente exor- bitantes.

Cultivado el año último en la mayor par- te de las regiones españolas por centenares de agricultores, se ha confirmado el alto po- der reproductivo de que está dotado. Los muchos ensayos practicados en terreno de secano han comprobado que con dicho trigo pueden obtenerse producciones de 100 por 1; cuando es rendimiento normal, en las varie- dades comunes, no suele superar al 16 por 1, en nuestro país.

La notable revista agrícola de Barcelona *El Cultivador Moderno*, en su número de oc- tubre dedica algunos trabajos al trigo múltiple, dando a conocer la impresión que ha producido a los agricultores que lo han ensayado, acompañado de varias interesan- tes ilustraciones, que ponen de relieve de un modo gráfico la alta capacidad productora de la citada variedad de trigo, comparada con la más corriente.

Con el fin de que los que al cultivo cereal se dedican conozcan esta variedad de trigo notabilísima, la administración de *El Cultivador Moderno* mandará a los que lo solici- ten números de la revista que tratan de este interesante asunto.

Sr. Administrador de Correos

Nos dicen de Gandesa que es escandaloso lo que está sucediendo con el señor Fernan- do García, Administrador de Correos y Te- légrafos de dicha localidad.

Trátase que dicho señor en lugar de des- empeñar el cargo que le está encomendado por parte del Gobierno y servir al público debidamente a las horas de oficina, resulta que hace lo que le da la gana.

La hora de oficina que dicho señor tiene obligación de entregar la correspondencia, son las ocho de la mañana, pero como ese señor debe tener otras obligaciones más su- premas, resulta, que el día que más pronto entrega el correo, son las nueve y media, ocasionando de refilón graves perjuicios a los viajeros que tienen de ir a Mora por ver retrasada la salida del automóvil (que es a la vez portador de la correspondencia) todo porque el señor Administrador no entrega el correo a la hora reglamentaria, y como hay viajante que tiene el tiempo justo para hacer la plaza de Mora, se encuentra en que si tiene mucho trabajo, no puede hacerlo y ha de quedarse en Mora o marcharse sin efectuarlo, y la verdad, el proceder de ese señor ocasiona graves perjuicios a los viaje- ros y al comercio.

Esperamos de la amabilidad del Adminis- trador de esta Capital señor Jorro que pon- drá a raya al señor García, cosa que el vecindario de Gandesa verá con sumo gusto.

A la Canadiense

II

Va el segundo de la tanda y hemos de ha- cer constar una vez más que la nueva com- pañía «Gasometro Tarraconense S. A.» tie- ne en completo abandono el alumbrado pú- blico de esta capital.

Unos días es la Rambla, otros las calles Conde de Rius, San Agustín y etc. etc.

Ahora comprendemos el porqué nos deja a oscuras en las horas que es imprescindi- ble el alumbrado pues además de hacer una considerable economía de fluido evita que el público clave su mirada en aquellos res- tos de focos electricos pues son varias cal- les que en algún tiempo fueron nuevos y resplandecientes pero hoy ¡hay! ya no queda de ellos nada mas que la muestra de lo que fueron.

Aunque la Canadiense nos tilde de rutina- rios por que en cada número insistimos so- bre lo mismo, hemos de decirle que nosotros somos como aquel aragones que quería cla- var los clavos por la cabeza. Insistimos e insistiremos sobre lo mismo, hasta que consigamos nuestro intento de que mejore el servicio del alumbrado publico y que mejo- re el fluido porque el que sirve ahora es no malo, sino pésimo.

No se impaciente la burguesa y explota- dora compañía porque no le damos otros consejos, pues con el tiempo y la gran reco- pilación de datos que tenemos en cartera iremos esplanandonos sobre otros asuntos más graves y de suma trascendencia.

Y apropósito: Hemos tenido la ocasión de que cayera a nuestras manos uno esos «con- tratos» que un *embajador* de La Canadiense va haciendo firmar a los vecinos de esta ca- pital, que, embelesados por la filosofía de dicho *embajador* han sido muchos los que sin enterarse del «contrato» (porque no les dá tiempo esa *cotorra*) lo han firmado.

LA VERDAD SE IMPONE

No se nos dirá no se nos podrá de- cir que las campañas de EL IDEAL con- tra *La Voz del Pueblo* y contra los mangoneadores del mal llamado *Centro Republicano Radical* instalado en el n.º 40 de la Rambla de esta ciudad, los mueve un odio personal de los que, por olfato moral nos hemos separado de aquel casino y de aquel periódico. Ya no somos nosotros los de EL IDEAL y los del Radical-Club, los que pone- mos el estigma de la inmoralidad, co- mo ceniza infamatoria, en la frente de los aludidos señores que sostienen di- cho periódico y mangonean en el cita- do casino, es el Corresponsal, en Tar- ragona de *La Justicia Social*, sema- nario de Reus, órgano oficial del Par- tido socialista obrero.

En una corespondencia de Tarrago- na, que publica el expresado sema- nario, en su número 125, correpondien- te al día de ayer, hallamos lo si- guiente:

«Es tan grande el interés que tiene el señor Gobernador por la clase obre- ra, que si alguna que otra vez nos he- mos quejado, ha sido porque nos ha dado la gana, pues desde que gobierna la provincia el señor Schwartz, los obreros estamos como el pez en el agua.

Aunque repetidas veces nos hemos desganitado protestando de que se jue- gue, debemos hacerlo ahora con más ahinco, ya que se está tirando de la oreja al pobre Jorge (*set y mitj*, carteta y dados) en casi todos los cafetines y cafetones...

¡¡¡Prieta, Dantón!! Hasta en el *Centro Republicano Democrático* le- rrouxista rrevo-ucionario de la Ram- bla, están acariciando las 48.

Lo gracioso del caso es que a dos de- ditos de la mesa de juego donde los chinos radicales tiran los dados, cons- pirando, por tanto, contra los bol-illos de otros no menos chinos, se halla instalada la célebre mesa donde Pedro, Juan y Carabina redactan *La Voz del Pueblo*. P.ensan, sin duda, que esta es la mejor manera de combatir los certeros tizonazos que les propinan los chicos de EL IDEAL.

¡Ahora comprendemos el por qué del silencio, respecto del juego, de *La Voz!*

¿Nos podría decir, el Sr. Goberna- dor, por qué tan cinica y descarada- mente se juega a los prohibidos?»

Conste, que no sabemos quién es el firmante, Doroteo Fauria, de dicha

correspondencia, y por tanto, con- te, que no tiene dicho señor ninguna rela- ción con EL IDEAL ni con nuestro Cen- tro Radical-Club, de Tarragona.

Por tanto, ya no somos nosotros solos, es, con nosotros y con el Corres- ponsal de *Justicia Social*, toda la opi- nión pública de Tarragona, que fulmi- na iguales acusaciones de gravísima inmoralidad.

Sin tiempo para más, hoy nos con- cretamos a formular, desde aquí, nues- tra más enérgica protesta de que, en un casino que ostenta el título de Re- publicano Radical, se deshonne este lema jugando a los dados.

Se nos podrá objetar que, cuando nosotros pertenecíamos a dicho casino, también se jugaba, sí, pero se jugaba a lo que se acostumbra en todas las Sociedades políticas y recreativas donde impera la decencia, no a los dados.

El juego de dados, es propio de chir- latas y de tabernuchos de la mis baja estofa; el juego de los dados no se per- mitió nunca en el casino, antes repu- blicano, de la Rambla de Tarragona.

Para poder implantar ese juego des- honroso, ha sido preciso que nos mar- cháramos nosotros y que se que- dara, cortando el bacalao, en dicho centro, la figura siniestra de un hom- bre sin conciencia, que ya ha estado en la cárcel por otros actos inmo- ales.

Republicanos de Tarragona, repu- blicanos de la provincia, republicanos de toda España: decid vosotros, ahora, en el pleito que sostenemos EL IDEAL, contra *La Voz del Pueblo*, el Radical- Club, contra el «Centro Republicano- Radical», quiénes son los buenos, quiénes son los puros: ellos o nosotros.

Almanaque de «El Motín»

El popular semanario madrileño, ha publicado un Almanaque que ha sacado de quicio a los jaimistas y clericales. Es un libro original, único en su géne- ro, en el que se relatan, día por día, las principales fechorías de los partida- rios del «Dios, Patria y Rey».

El autor de ese libro, D. José Nakens, nos ha enviado un ejemplar, que le agradecemos; hojeándolo, nos hemos dado cuenta del por qué ese libro, ha sido y sigue siendo tan solicitado, hasta por los mismos católicos de buena fe (si los hay) y por los clericales a qu enés gusta la fruta prohibida y, ante un

Una vez enterados y despues de reflexionar sobre sus bases no podemos por menos que decir que cada una de ellas es una agolla que la compañía pone a todo firmante del susodicho «contrato».

En el número próximo nos ocuparemos base por base, mas detenidamente, por hoy nos limitamos a dar la voz de alerta al público.

Y, hasta el próximo señora Canadiense.

EL MUNDIAL Y...

Hace días que queremos ocuparnos de las atracciones del Mundial pero la imposibilidad de disponer de suficiente espacio, es la causa que no lo hayamos hecho como era nuestra intención en números anteriores.

Primeramente hemos de hablar algo aunque breve de la hermosa SARA NAVARRRO, aplaudidísima coupletista de gran valía que actuando en el lindo coliseo de la calle de Adriano alcanzó bastante éxito; su preciosa voz y el acertado desempeño que da a su extenso repertorio, del cual, rayan a gran altura las granadinas y la Jota del Trast de los Tenorios.

De aquella *Mis* que actuó con Sarita que no recuerdo ahora bien su nombre con decir que era un objeto extraño montado en alambre está hecho todo el elogio, en una palabra, no gustó.

Las HERMANAS ACARRETA fueron más afortunadas que la *inglesita* de marras, pues a decir verdad, eran más aceptables por la variedad de trajes, y al mismo tiempo del repertorio.

Luego el éxito alcanzado en el Mundial por la simpática bailarina a transformación JOSEFINA COLA fué verdaderamente grandioso quedando el público complacido de tan graciosa artista, por la finura y elegancia con que se transformaba a la vista del mismo cada vez que terminaba uno de sus bailables.

Y a propósito de JOSEFINA COLA, *La Reconquista* semanario órgano *den Jaumet* en esta Capital, se queja diciendo que no hay dinero ni aplausos para inmortalizar nuestros hombres ilustres, y en cambio sobran para ofrecer culto a la inmoralidad en persona.

Refiriéndose a que en París se combate la pornografía, dice: «En Barcelona el nuevo Gobernador impone continuos castigos a los *cafés cantantes*. Empero Tarragona tolera qué delante de miles de cabecitas rubias trabajen descaradamente las *artistas*».

Para los moralizadores de nuevo cuño de *La Reconquista*, los dedos les parecen duendes, todo es pecaminoso. Si por el culto y moral trabajo de JOSEFINA COLA tienen tanto que decir, ¿qué les ha parecido la vista que el día 28 se celebró en Munich, ante el Tribunal civil, donde estaba complicado en una aventura propia de un *sorche*, su amo y señor?

Hacemos la comparación esa del *sorche* porqué la que ha acusado a su ídolo, D. Jaime, la que le ha llevado a los Tribunales, acusándole sobre el reconocimiento de un hijo natural, ha sido una antigua cocinera una *Princesa de cocina; un serafí de ayguera*.

De manera que las únicas personalidades respetables que creen legal el concubinato, no sé si son las personas que se pasean por nuestras Ramblas, o las que comparecen ante un Tribunal en Munich, acusados sobre el reconocimiento de un hijo natural.

¿No nos habla de algo así *La Reconquista* en su edición del domingo último? Pues sospecho que escribiría para su Jefe y R...

EL DUENDE-RESERVA

Nakens y los requetés

He aquí el vibrante soneto que el venerable José Nakens dedicó a los *requetés* y juvenudes jaimistas de Madrid, con motivo del incidente provocado por el asqueroso papelucho de Barcelona *La Trinchera*.

ARREPENTIMIENTO Y PROPOSITO DE ENMIENDA

SONETO

Ya está dictada la fatal sentencia,
y en breve llevaré mi merecido..!

¡Un confesor!... ¡Que venga de corrido!
Quiero limpiar de culpas mi conciencia.
¿No viene? ¡Que lo traigan! Mi insistencia
demostrará que estoy arrepentido
de haber juzgado siempre a ese partido
con injusticia, saña y virulencia.
Ese partido que en la patria historia
tiene inscrita una página de gloria,
que pasadas envidian las naciones,
por haber en sus filas albergado
a todo lo selecto y depurado
del gremio de asesinos y ladrones.

José Nakens

LOCALES Y GENERALES

Señor Alcalde

Si sus subordinados no le han dado conocimiento del escandaloso abuso que la compañía del Norte está cometiendo en la calle de Mar, le llamamos la atención sobre el hecho siguiente:

La compañía antes citada ha convertido la antedicha calle en un anden de descarga, y como consecuencia hace casi imposible el tránsito rodado de los vehículos que del muelle afluyen a aquella vía poniendo en constante peligro de algun accidente a los ciudadanos que en virtud de sus ocupaciones, no pueden prescindir de pasar por aquella parte.

Denunciado el hecho, esperamos que se dignará dar las oportunas órdenes para impedir el abuso de la *flamante* compañía, facilitando el paso de los carruajes y hacer desaparecer el peligro para los transeúntes.

Y no estará de más se cuide nuestro Ayuntamiento de tener más cuidada dicha calle, pues entre el tráfico de el improvisado anden y el polvo del arroyo, hacen imposible el paso.

El domingo último por la noche serían las doce y media o la una llamáronnos la atención, cuatro señoritas elegantemente vestidas y que acompañadas de un señor sentadas en una de las mesas de «La Batería» donde dicho señor sostenía con la policía una discusión algo así, como si hubiera sido objeto de algún *timo*.

Después de averiguar de que se trataba, más tarde el citado señor nos dijo que eran la atracción *Troupe Rusa* que había actuado tarde y noche en el Salón Moderno y que el dueño no quiso pagarles lo estipulado en el contrato, por no haberles llegado el equipaje el día de su debut, resultando que de 300 pesetas sólo cobraron 100, y esas las cobraron por tiempos una parte de anticipo o préstamo y lo restante el domingo por la noche.

Si ese señor se le ofrece a trabajar por una o más funciones para el Asilo de S. José con seguridad que no hubieran tenido ninguna palabra, pues para quien guardá el dinero el dueño de Salón Moderno es para dicho asilo y no para los artistas.

Tenemos entendido que dicho asunto ha pasado al vice-cónsul de Rusia en esta Capital.

Hemos recibido en nuestra Redacción, la revista ilustrada, científica, literaria y humorística *Varietades*.

Al devolverle el saludo que dirige a la prensa de esta Capital, le deseamos largos años de vida, éxito y pocos tropezones.

Dejamos establecido gustosos el cambio.

Atentamente invitados por los Sres. Solé Hermanos asistimos la noche del 31 de Octubre, a la inauguración del magnífico establecimiento que acaban de dotar a esta Capital, en la calle del Conde de Rius, número 23, de instalaciones eléctricas, timbres, teléfonos, depósito de lámparas, electromotores, ventiladores, pararrayos, etc., etc., y todo lo concerniente en materiales eléctricos.

Después de visitar las distintas dependencias amuebladas con sumo gusto fuimos obsequiados junto con otros compañeros en la prensa con un espléndido *lunch* estando la mesa adornada con una variedad de flores y lámparas eléctricas de distintos colores.

Reciban los Sres. Solé Hermanos nuestra

más cordial enhorabuena deseándoles al mismo tiempo muchas prosperidades.

Hemos tenido el gusto de recibir una vez más, la popular revista ilustrada *Tijeretazos* que se publica en Barcelona, con general aceptación.

Contiene el último número, multitud de fotogramas de artistas de *variétés*, y una completa información de espectáculos de Barcelona y provincias.

Además inserta una colección de trabajos literarios muy estimables.

El día 7 del actual cumplieron ochenta y nueve años en que fué asesinado jurídicamente, el caudillo constitucional más aborrecido de Fernando VII y sus sicarios; el general Riego.

Después de arrastrarlo en un serón al lugar del suplicio y no contentos con cubrirle de insultos durante el trayecto, descuartizaron su cadáver.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos y correligionarios Juan Ivars de Uldecona y Isidro Vives de Brañim.

El miércoles hizo su debut en el Coliseo Mundial, justificando la fama que venía precedida, la incomparable transformista «Centella».

«La Centella» fué muy aplaudida en las dos sesiones que salió en escena, por la numerosa concurrencia que llenaba el salón por sus trabajos de rápida transformación.

Nuestro estimado colega *Tarragona Federal*, refiriéndose a las alusiones que le dirigimos en nuestro número pasado, dice lo siguiente:

«No tome a descortesía nuestro querido colega EL IDEAL que dejemos de contestar los atentos escritos que nos dedica en su último número. Comprenderá nuestra delicada situación en el asunto que se debate y esperamos los acontecimientos que no han de hacerse esperar mucho.»

Agradecemos la explicación que antecede, pero, de todos modos, no era necesaria, pues EL IDEAL no publicó los referidos artículos con el ánimo de incitar una polémica con el aludido colega, sino únicamente a título de información, pues se trataba de asuntos, como el de las Obras del Puerto, que, realmente, interesan a la opinión pública y nosotros creemos que la misión primera de la prensa local es dar a la luz los hechos locales que, por su trascendencia moral o política, merecen los honores de la publicidad.

Y, de paso, no podemos menos que elogiar el buen gusto que, en el preinserto suelto, revela *Tarragona Federal*, pues tratándose de cosas que han de suceder en el porvenir, toda discusión sería ociosa y lo mejor es, en efecto, esperar que los hechos digan mucho más que las palabras que podríamos gastar ahora inútilmente.

Y no tenemos la menor duda de que, esos hechos, serán, para nosotros, completamente satisfactorios.

Nuestro apreciado colega local, *La Defensa Mercantil e Industrial*, al hablar del asunto de la Junta de Obras del Puerto de Tarragona, dice lo siguiente:

«Estamos conformes con nuestro estimado colega *El Ideal* respecto a que ante la inmoralidad caiga el que caiga, aunque estimamos *no hay derecho* a dudar por lo acaecido de la moral de los elementos del partido conservador local, porque una cosa es ser conservador y otra son esas *irregularidades* que se dicen de la Junta de las Obras del puerto de Tarragona.

«Y creemos que el ilustre próximo Presidente del Consejo de Ministros Excmo. Sr. D. Antonio Maura *estará conforme con nosotros*».

También lo estamos nosotros y, si bien se fija el ilustrado colega, hallará en el propio pasado número de EL IDEAL un artículo, titulado «Salpicaduras», en el que decimos lo siguiente:

«Nosotros sabemos que son conservadores algunos de los comprometidos en el asunto de las Obras del Puerto de Tarragona, pero nos guardaremos muy mucho de cometer la ligereza de afirmar, por eso, que todo el partido conservador, en el que conocemos personas muy honorables, está manchado de la misma falta.»

Y ahora, remachando el clavo, añadiremos que, por experiencia propia, sabemos que nin-

gún partido político, ni ninguna otra colectividad, están libres de que ingresen en su seno ciertos o determinados granujas que se conducen como a tales. Pero da este derecho a insultar al partido o a la colectividad, tachándolos de inmorales? Claro que no.

En todo caso, esto podrá hacerse, si el jefe o entidad directiva del partido o colectividad, conocen, y consienten dichas inmoralidades, si las amparan o son cómplices de ellas.

No siendo así, el inmoral será el autor del hecho, los que le siguen y apoyan, llámense como se llamen: republicanos, carlistas o conservadores.

Mas la dignidad y prestigio de un partido y de toda colectividad, imponen a sus jefes la obligación de arrojar de su lado a los que se deshonoran con actos inmorales.

Y eso, para honra suya, sabemos que ya lo ha hecho el partido conservador local, con alguno de sus correligionarios.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia ha denegado la excepción de subasta que solicitaba el Ayuntamiento de Reus para que, en la vecina ciudad, pueda el Sr. Cavallé Goyeneche ejercer el monopolio del servicio público de las aguas. Con tal resolución gubernativa, los posibilistas de Reus, defensores del proyecto Caballé, están exasperados, y el Sr. Caballé, apesar de ser un señor que *diffícilmente* pierde la calma, está volado como un cohete.

Ya verán ustedes como al fin, todo se arregla y que en esas aguas de Reus sólo se ahogará... el último mono.

Noches pasadas, en el Centro Industrial, el Sr. Ruiz Porta dió una conferencia, muy aplaudida, sobre la conveniencia de fundar en esta ciudad un somatén.

Aunque nosotros no vemos dicha conveniencia, celebraremos que se autorice la fundación del somatén en Tarragona, si esa institución ha de servir, aquí, sólo y exclusivamente, para los fines que se expresan en la instancia.

Decimos eso, porque en muchas otras localidades, el somatén sólo ha servido, en varias ocasiones, para fines distintos a los de su fundación y al lema que ostenta de *Pau, pau y sempre pau*.

ESPECTACULOS

Coliseo Mundial

Gran programa para hoy; éxito del CUARTETO HERMANOS GENIP, risa continua con los notables acróbatas, cómicos, excéntricos y parodistas TONI AND PEPI. Variado programa de películas,

Salón Moderno

Gran programa para hoy. Exito de la simpática canzonetista LOLA DE ESPAÑA LA CHAFER. Elegancia.—Rica presentación.—Hermosura. Exito de la hermosa bailarina de baile flamenco, LA DIAMANTITA. Arte.—Gracia.—Chic. Interesante y variado programa de películas.

GRAN ALMACÉN DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA DE TODAS CLASES

de las mas acreditadas marcas extranjeras.

Representante de la importante Fábrica de pianos Chassaigue Freres.—Armoniums de les mejores Fábricas de París,

Venta al contado y a plazos desde 25 pesetas al mes.

Alquileres de pianos y música de todas clases.

VIUDA DE ANTONIO YCART

23, SAN AGUSTIN 23,

Tarragona

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO.-CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA

Farmacia Central

DE **M. Güell**

RAMBLA DE SAN CARLOS, 41 y SAN FRUCTUOSO, 5.—TARRAGONA
Laboratorio Químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos potalógicos.—Representación de los productos del «Instituto Nacional de Higiene de Alfonso X. II.—Inyectables de todas clases esterilizadas.—Cura, antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.

Almacén de Harinas, Granos y Cereales

DE

JUAN OLIVÉ BORONAT

47, Plaza de la Constitución, 47

TARRAGONA

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

CAFE-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49.-TARRAGONA

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

SOMBRERERIA Y GORRISTERIA DE

JUAN FERRE

Sombreros del Pais y Extranjeros

Grandes Novedades en Gorra:

TARRAGONA.—CALLE DE LA UNIÓN, 38.—TARRAGONA

RELOJERIA DE JOSE SIMO

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.

Especialidad en composturas.

4; Bajada de Misericordia, 4 -TARRAGONA

LA BATERIA

Gran Establecimiento de Bebidas

DE

JOSÉ NIN MIRET

Num. 39 - Rambla de San Juan, Num. 39 - TARRAGONA

SALON DE PELUQUERIA

DE

José Iborra (a) Moreno

Establecimiento montado perfectamente con los adelantos higienicos mas recomendables.

Especialidad en el corte del pelo y barba.

Esmerado servicio.—Se admiten abonados.

4 Calle Hortelanos 4. -- MONTBLANCH

GABINETE MÉDICO--QUIRURGICO

DE

JOSÉ M.ª CATALÁ

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

Apodaca, núm, 4, 2.º, 2.º.—TARRAGONA

CASA JUANITO LA MAS ECONOMICA

Parada en todas las ferias de la provincia.

Gran surtido de JUGUETES Y POSTALES de novedad.

JUAN BONIFAS-Unión, 13-TARRAGONA

GRAN BODEGA

— DE — **JOSÉ CORTÉS**

Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.

Mendez-Nunez, 21.—Tarragona